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Іч"я Артемія Вед еля досить відоме сьогодні в Україні..

'Ли звикли-називати його поряд з іменами ще двох славетних 

наших співвітчизників - -Максима Беоезовського та Дмитра 

Бортнянського. Ці постаті, неначе могутні атланти, тривають 

на сю  їх плечах цілу епоху напої музичної історії, являючи 

сойси її символи. Проте історія не була однаково прихильною 

по всіх трьох. Лисо Бере донському і Бортнянському нащадки 

вже певною мірою віддала данину, поваге та зацікавленості, 

•присватавши їм численні дослідження, кш ’и, статті, то Be­

ll елі до сих дір'не був удостоєний такої і. уваги. Склалася 

парадоксальна ситуація, за якої широко відомий композитор 

залишався насправді загадкою, існуючи в нашій уяві скоріша 

як легендарна особа. Знаючи 2-3 твори та дещо з його біо­

графії, ми необачно наділяли генія української музики гв2п- 

нями дилетанта, с а к сучки, самородного таланту. Тому сьогод­

ні, бвкаочи підняти на належний рівень свою національну гід­

ність, ми повинні нарзсті придивитися уважніше до одного з 

корифеїв своєї культури, віддати йоку належне і надалі з гор­

дістю пршовлятв toro ім“я, пкзавчись перед іншпме народами 

своєю музичною історією.

Творчість Артемія Дук"яяозича Веделя /1767 - 1809/ при­

падає на 60-90 роки ХЗД ст ., тсото кульмінаційний період роз­

витку хорового духовного концзрту - жанру, шо гармовійно по­

єднав у собі різні способи музичного мислення /поліфонічний і 

гомофонно-гармонічний/, різні стилі /баоокко і класицизм/, 

різкі сфери музичної творчості /церковну і світську/, різні 

традиції-/професійні-та .народні/, нарешті, різкі національ­

ні культури /українську, російську, польську, італійську, 

німецьку, австрійську/. Хорова ж творчість А.Зєдадя, з якій 

центральне місце юсів жанр духовного концерту, надзвгчвйво 

показова з точки зору відображення в ній тих важливих і 

складних прсазсів, шо відбувалися ь музичному -шстацтві його 

епохи.

Виключно цікава для кас і творча оссбкстість митця в 

її ЦІЛІСНОСТІ ЯК феномен НЕЦІОйаЛЬЕОЇ культури. Волсдіючи 

рІД&ОвіШ адйввНйКи якостями та музичним талантом великої 

SSTyskesfi, Ведель створив дивовижну ауру, ао незмінно ПргЧБ- 

рйвуг Бутлеві йуг і . Саазвшна жж по автора функціонує в часі.

-і Яроетсріі на saasasm ні на чиюсь акте дат is, ні на чезюъ



байдужість, всупереч відвертим заборонам і сороч"язливим за­

мовчуванням. Любов народга зберегла її, і, нарешті, настав час 

осмиолити витоки цієї любові, зазирнути вглиб та спробувати 

осягнути вшир те непересічна явище, яким в творчість видатно­

го українського майстра.

Метою нашого дослідження було поглиблення і с чуючи* уяв­

лень про стиль композитора, оцінка сучасного стану збереження 

його доробку та виконання текстологічної роботи, спрямованої 

яа підготовку його наукового видання.

Наукова новизна роботи полягає перл за все у підході до 

хорової спадщини А.Веделя не як до певної сукупності творів 

з чітко закріпленими рад і назавжди текстами, а як до широ­

чезного масиву списків творів у різних редакціях і варіантах, 

що виникли в процесі двохсотлігньої виконавської практики.

Весь цей масив можна шділити на три групи текстів: автогра­

фічні рукописи, їх списки /рукописні та друковані/ і, нарешті, 

списки /теж рукописні та друковані/ тих творів, що не дійшли 

до нас в оригінальному вигляді. Відповідно до характеру мате­

ріалу в дослідженні певної групи текстів домінує той чи інший 

метод - стильовий, порівняльний або текстологічний аналіз. В 

дисертації вперше робиться спроба створити'\юдель"стилю А.Ве- 

деля на основі вивчення його автографів, які досі розглядали­

ся липе фрагментарно. Далі ж ця модель виступає в ролі кри­

терію оцінки не оригінальних джерел - друкованих редакцій, ру­

кописних списків та фономатеріалів. Кінцева мета цієї части­

ни дослідження - побачити авторський текст твору крізь пізні­

ші нашарування, навчитися відокремлювати задум автора від ро­

боти його опівавторів.

Відповідно в рамках нашого дослідження вирішувалися такі 

завдання:

і /  пошук інформації про нотні джерела та розшуки самих 

творів А.Ведаля; узагальнення, перевірка та доповнення ното­

графічних даних, що містяться в літературі;

2 / •розшифровка", тобто перевод текстів автографічних 

рукопиоів у сучасну систему нотації;

З / аналіз 12 концертів із автографу А.Ведаля з метою ви­

явлення характерних особливостей стилю;

і/' порівняльний аналіз оригінальних текстів п"яти кон­

цертів з їх друкованими редакціями; оцінка друкованих текстів
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та визначення найбільш систематичних редакторських втручань;

5 / текстологічний аналіз ряду творів, що дійшли до нас у 

декількох списках, з метою гіпотетичного визначення міри їх 

наближення до втраченого авторського тексту; .

6 /  огляд фонозаписів творів А.Веделя з точки зору поход­

ження та якості виконуваних творів.

Актуальні сть обраних напрямків дослідження зумовлена не 

лише нерозробленістю даної проблематики у сучасній літературі, 

а й проблемами сучасної виконавської практики. Процес по­

вернення до життя нашої духовної спадщини надзвичайно склад­

ний, навіть у нинішніх умовах демократизації. Відсутність 

достатньої кількості доступних і якісних нотних матеріалів - 

з одного боку, та непідготовленість виконавців до роботи з 

джерелами - з іншого, спричиняються до того, що нерідно музи­

ка віддалених епох постав перед сьогоднішнім слухачем у спо­

твореному вигляді, а будучи зафіксованою у грамзаписах та но­

вих виданнях, вводитиме в оману вже й наступні покоління. Зга­

дана ситуація і визначила практичну спрямованість нашого до­

слідження, яке мав закласти ооночу для подальшої роботи у на­
прямку підготовки текстів веделівських творів до видання.

Окрім цього, результати вивчення джерел та спостереження над 

стилем композитора можуть бути застосовані у вузівських учбо­

вих курсах історії української музики, хороваї літератури, 

джерелознавства, музичної текстології.

В роботі над темою використовувалася різнопланова літе­

ратура. Важливу методологічну роль відіграла в дослідженні 

монографія І.С.Ліхачова "Текстологія" /Л ., 1983/, в якій роз­

криті принципи та прийоми роботи з текстами творів віддалених 

епох. Так, були використані поради дослідника стосовно ви­

вчення текстів в одному та декількох спииках /підведення ва­

ріантів, відокремлення систематичної правки від опорвдичної, 

визначення вставок та пропусків, оцінка редакцій, вибір “кра­

щого тексту"/, а такс* принципи роботи з друкованими джерела­

ми Й текстами, що готуються до друку. .

Основою для вироблення підходів до аналізу стильових 

особливостей хорових концертів А.Веделя отала музично-теорв- 

тична література, зокрема з проблем стилю /праці М.Михайлова, 

С.Скребкова, В.Медушевського, Н.Горпхіної, М.Лобанової/.



Прагненням ввести творчість А .Веде ля у музич ни Я контекст 

його епоха було продиктована звернення до літератури з питань 

історії української та російської музики а/ узагаль:шячого ха­

рактеру /дослідження М.Гріяч-знка, О.Шрввр-Ідачвнкрі шеститом­

не академічне видання "Історія української музика", npatji 

Б .Асафьева, Ю.Келдиша, Т Л  Іванової, 0 . Орлової, С.Скребкова., 

М.Фіндейзена/; б / літератури, присвяченої творчості сучасників 

А.Веделя - М.Березовського, Д.Бортнянського, С.Дзгтярьовз, 

М.Концезича, С Давидова/ роботи В . Іванова, М.Рацаревої,

С.Скребкова, Л.Фадоровської, Л.Х.іврич, ІЛ.Юрчекка та ін. /;  

в/ літератури з проблем, жанру хорового концерту /дослідження 

Н.ГзрасзАозої-Персидської, М.Рицаревої, Д .Успенського/.

З метою поглиблення уявлень про ту загальнокультурну ат­

мосферу, в якій відбувалося становлення особисто»і А.Веделя 

та його творчості, а роботі над темаа була також використана 

література філософського та літературознавчого змісту /поапі 

А.Валзцької, Г.ГукСвсьюго, ДЛіХзчова, ГЛосквичсвої., З.Нічик, 

П.Орлова, В .Федорова/.

Окремий розділ роботи присвячений аналізу літа датля, що 

безпосередньо стосується життя та творчості А.Веделя. оскіль­

ки відповідні дані зо сих пір на були узагатанені та критично, 

осмислені.

Стоуктггз та "бс=с роботи. Дисертація викладена на 

204 сторінках і складається із вступу, трьох глав, заключения 

та cnacsy використаної літератури. У додатках /77 сторінок/- 

містаться узагальнення нотографічної та дискографічної інфор­

мації, нотні приклади.

Глаза І " Хс'-.сза ог.5--;;ня ..Г .Вст т.-- та

нст"ігс джерела?'1 складається з трьох розділів: "•Літературні 

джерела для вивчення -біографі? і творчості композитора” , "Нот­

ні друковані джерела", "Нотні рукописні матеріали".

1 .1 . Пе ранили біографами А. Л. Be де ля стали його учні та 

близькі друзі - відомий співак і композитор Петро Туртрніноз 

/1779-1856/, який більшу частину своїх автобіографічних запи­

сок присвятив спогадам про улюбленого вчителя*, та пізчий

- 4 -
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беседа. - IS S3. - « 2 - 6.



- 5 -

Василь Зубовський, згодом: ієромонах Києво-Печерської Лаври 

Варлаам /нас. 1775 р . / .  їх спогаді: лягли в основу всієї до­

жовтневої літератури, присвяченої А.Веделю, серед якої, безпе­

речно, еиділяються статті В. І. Аскоченського /1854 - I860 pp./ 

та В .Г.Петрушевськогр /початок XX с т ./.

Коло сучасних праць надзвичайно обмежене. В 1966 р. в 

Ныо-Йорку вийшла монографія Ігоря Соневицького, в якій розгля­

далися проблеми біографії композитора та нотографії його тво­

рів. В I96S-I97I pp. були опубліковані статті та брошура

В.С.Кука, де узагальнювалися результати розшуків архівних ма­

теріалів, які дозволили встановити та уточнити цілий ряд фак­

тів біографії А.Веделя.' Нарешті, в 1971 р. вийила єдина музи­

кознавча стаття, присвячена творчості композитора^.

Основна загадка біографії А.Веделя - причина його ув'яз­

нення в 1799 р. і до кінця життя в будинку для божевільних - 

досі не розв"язана остаточно. Біографи дають різні пояснення 

з цього приводу - починаючи від справжнього божевілля компози­

тора і кінчаючи чисто політичними мотивами. Безсумнівно, тра­

гедія, що сталася, була наслідком конфлікту особистості та на­

вколишнього світу.

А.Л.Ведель жив у складний період нашої історії, коли піс­

ля остаточної ліквідації Запорізької Січі /1775/ та офіційного 

закріпачення селянства /1783/ загострювалися протиріччя фео­

дально-кріпосницької системи, зростало зубожіння широких 

верств народу. Природно, ці умови спонукали небайдужу думку 

до пошуків-істини та справедливості. Світогляд А.Веделя фор­

мувався під впливом ідей гуманізму та просвітництва, які ше й 

у другій половині ХУШ ст. були досить .впливовими у Києво-Моги- 

лянській академії, де навчався майбутній композитор. Очевидно, 

яайбільщу роль у визначенні його світоглядних позицій відіграв 

етико-гуманістичний напрямок в українському просвітництві, яск­

раво представлений у творчості Д.Туптало, М.Козачгаського, 

Г.лониського, Г.Сковороди. Відомо, що пісні останнього Вадєль 

дуже любив. В той же час немохдиво не помітити, що спосіб

* Боровик М.К. Про впливи народної пісні на мелодику А.Веделя// 

Українське музикознавство. - Вип. 6. - К ., 1971. - С. 137- 

152.
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жаття ком поз агора багато в чому був под і б ней до  способу затія 

великого філософа' П.Турчаяінбв називає Ведаля справжнім 

постником і аскетом в умовах мирського .життя.. Гостро нідчуза- 

вчг чужу недолю, він роздавав, біднякам всі свої гроші та осо­

бист! речі. В його ластах до П.Турчаніяова проглядає усвідом­

лення ЗНТИГумаШЮСТ'І Існуючого суспільного устрою. З Н20£ та­

кож випливає, цо в останній парез ув"яаяанням період усклад­

нилася його стосунки з церквою, що, мабуть, було наслідком 

перебування з Щієво-Печерській Лаврі, втеча з якої стша пер­

шим кроком на шляху до трагічної розв"язки. Дум.чєгься, їло 

арешт та уз"ягя2яня не булл головкою трагедією композитора. 

Останні його листа, опубліковані Е.Аокочеяськнм разом з авто­

біографією П .Турча я і нова, які ніхто з біографіз досі не.циту- 

Б2з і ке коментував, свідчать про та. що ком дозатор пере.тз 

колосальну трагедія внутрішнього порядку.

Безумовно, особдиаасті внутрішнього світу А.Ввдадя позна­

чилися на його творчості, і саме з іде.йяо-художніх коніїегсіїях 

його тзорів слід перш за все шукати її інд-ізідуальнс-сгильозу 

специфіку. Еля концерт із композитора характерна глибока внут­

рішня конфліктність, виражене через монологічність протистоян­

ня сил добра і зла. Центральною стзє ідея моральної стійкості 

людини, яка стреядас, але залишається відданою своїм ідеалам. 

Зміст конфліктних ситуацій має не лише осооастий характер: вз- 

дзлізс-дсай герой немов б~ фокусує, на собі са-сь комплекс сус­

пільних протиріч та моральних’ колізій', породхзних його' часом, 

вирішуюча їх у філософсько—етичній, площлнг, у відповідності до 

спесафіки просвітні;, ьксі ідеології.

Трагічна доля А.Ведзля певною мірою одрлавалъ і подальшу 

долю його твсрів, які протягом усього І1Х ст. заборонялося за- . 

копузата в храмах та видавати. Але всуп^.,йЧ офіційним нака­

зам во.си зйехди активно функціонували з музичному оарецевааі, 

розповсюджуючись рукописним шляхом. Звідси - валачванз кіль­

кість варіантів текстів та особляза розсорсшзнісгь спадщин'-, 

яка не була своєчасно зібрана та каталогізозана. Ось чому 

сьогодні перед нами постав проблема зідтзореяяя її у повному 

обсязі та у вигляді, максимально наближеному до оригінально­

го.

Першим кроком на цьому шляху s узагальнення нотографічних .



даних, що містяться в літературиік дверелах, чому, зокрема, і 

пгжсвяченгй .перший розділ глави І. Тут також аналізується лі­

тература, В ЯКІЙ € свідчення ЩОДО якості яотішх джерел, підні- 

ма-зться проблема авторської приналежності ряду творів /вислов­

лювання А.Мстррлольгького, МЛіоіцЕна, М.Грінчеяка, 0. Коваля, 

І.Соневгцького/, дасться оцінки стилю та художньої вартості 

творів композитора /точки до ду В.Аскочеиськсгс, А. Пре об pass я с ь- 

кого, В.Метолова, В.Петрушевськагс, М,Грінченка, О.Щреєр-Тка- 

ченко, її,Ге расдчової—Персидської, М.Боровика/.

1 .2 .  Твори А.Л.Ведгяя почали друкуватися з 1902 року.

Зони .виходили у БлдзБнаптаах П.К.Селіверстова. і товариства 

"НСТЕС-КНККЙОв КОЛО", у ВК53НШЭС Слєксзпдро-Ееврької Лаври, 

журналів '”?узака и венке" та "'Руководство для сельских пасты­

ре"’' /значка частина друкованих творів Веделя зберігається в 

нотному відділі Російської державної бИчІотеки, жузичвому та 

історичному відділах Центральної наукової бібліотеки ім.В.І.'-ег- 

издоьного АН Уковїне/. Оскільки а усієї літератузи. шо міо- 

тгть нотогртсічну Іифзрмшіп. найбільш певні і топкі дані пред­

ставлені в монографії І.Сонакяцького, ми відштовхувалися-.саме 

від них у викладі результатів нашого вивчення друкованих дже­

рел ,

Природно, І.Соиевипький найкраще орієнтується у ведаяянх 

журналу "Музыка к пение" під редакцією Михайла Гольтісоза, ар­

хіви якого свого часу були вивезені за кордон. Зокрема, до­

слідник наводить видавничі знаки видрукеваякх текстів /цифри 

з літерами М.-П./, а також дати, шо допомагають у розшуках сь- 

мих текстів. На сьогодні відомо, що М.Гсльтісоном були асдоЗ і 

39 номерів Всеношної, 17 номерів Літургії с е . Іоанна Златоуста,

? концертів та б окремих творів. Серед них є такі, аю досі не 

знайдені.

цо стосується ішях видань, нам вдалося значною м:рою 

доповните дані І.Сояевшького. Так, у роботі вагяае заводить­

ся інформація про видань Л.К.Селіверотова /видання повного 

тексту Всеношної та неодноразові. ваганян окремих її частин, в 

також тріо "Покаяния етнеозв ми двери" та частин непевно: ді- 

тургі; s автограф композитора/, київські вгпюяяк ііід-ред»- 

аігг В.Петрушевського /окрім двох відомих збірок - "А.Л.Ьгдель.

;'Избравкыа духовно-музыкальные крогзвваеяея*, вед. І те П. -



191I p ., це ще 7 творів у збірниках І9ІЗ-І9І5 pp ./, видання 

Олександро-Невської Лаври, інформація про які повні ото від­

сутня у монографії І.Соневицького /цілий ряд творів під редак­

цією Н.Лебедева, е.Азєєва у збірках 1912, 1913, 1915 pp.,

І .В .С ., І.В .С. та К .І .К .1 - 1917 р ./ ,  деякі інші, а також су­

часні видання.

Шляхом співставлення вихідних даних знайдених текстів 

творів, даних, що наводяться у літературі, та інформації з 

об"яв про продаж нот різними видавництвами в дисертації ро­

биться спроба узагальнення щодо обсягу друкованих джерел. 

Складність цього завдання полягає, з одного боку, в існуван­

ні у ряді випадків по декілька творів Веделя, написаних на 

один словесний текст, з ‘ іншого - у відсутності вказівок на то­

нальності творів та видавничі знаки у об"явах про яоодаж нот 

та в каталогах бібліотзк. Після ідентифікації творів наступ­

ною проблемою є ідентифікація текстів, тобто визначання, чи є 

той чи інший текст окремою редакцією, чи вія просто передруко­

ваний з іншого видання.

Результати дослідження друкованих джерел в сконцентро­

ваному вигляді викладені у додатках до дисертації, які міс­

тять список збірників, списки творів, ар входять до їх -складу, 

загальний перелік творів з відомих джерел, список творів, що 

вперше згадуються б  роботі, перелік творів у об"явах про про­

даж нот різними видавництвами, список творів, авторство яких 

підлягає перевірці, і, нарешті, інформація про видання, які 

потрібно розшукати.

1 .3 . ТЕорча спадщина А.Л.Веделя надзвичайно широко пред­

ставлена в рукописн-іх списках, які несуть багату і різнобічну 

інформацію. Так, безцінне значення мають списки неопублікова- 

них творіз і, звичайно, автографічний рукопис, що включає не­

повну /шість номерів/ літургію св. і .Златоуста та 12 хорових 

концертів. Інші ж рукописні тексти можуть представляти інте­

рес як варіанти друкованих. Вони розширюють наші уявлення 

про розповсюдження творів композитора, з записи, що зустріча­

ються на полях рукописів, іноді містять інформацію про Виконан­

ня творів і навіть їх оцінку.

В дисертації розкривається наукова цінність рукописних 

млтаріалів, що зберігаються в Державному центральному музеї

1 Розшифрувати абревіатури не вдалося.

- 8 -
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музичної культури ім. М.Ї.Глінки /м . Москва/, Центральному іс­

торичному архіві /м . Санкт-Петербург/, підкреслюється можли­

вість використання в текстологічних дослідженнях чернігівської 

колекції рукописів, але основну увагу приділено розгляду руко­

писної колекції творів Веделя у фондах ЩЕ ім. В.І.Вернадсько- 

го АН України. Це партитура-автограф композитора, 5 творів з 

поголосників 18 09—1811 pp., які знаходяться у рукописному від­

ділі бібліотеки, та значна кількість рукописів з фонду Київсь­

кої духовної академії. У додатках до дисертації дається огляд 

колекції з фонду КЕА, з якій було виявлено 57 списків творіз 

Ееделя, інформація про які відсутня в каталогах бібліотеки. Се­

ред них 18 різних творів, що в різних варіантах переписані у 

14 збірниках - 4 паотитурах та 10 поголосниках. Майже чверть 

від загальної кількості списків виявлено серед анонімних текс­

ті в / в  тому числі невідомий концерт "Приклони, Господи, ухо 

твоє", ля мінор/.

Глаза П "'Стильові PgGt!. хорових ко щ е  от із з звтогоасйг 

А.Веделя" складається з шести розділіз: "Взаємодія словесного 

та музичного рядів", "Ритмічна організація", "Особливості мело­

дики". "Гармонічна мова і тонатьний розвиток", "Фактурно-темб­

рове розгортання", "Композиційна побудова". Аналіз авторських 

текстів 12 концертів дозволяє скласти уявлення про індивідуаль­

ний сталь композитора як певну "єдність системно організована 

елементів музичної мови” *. Вибір саме такого аспекту досліджен­

ня зумовлений необхідністя створення стильової "моделі", яка б 

надалі могла використовуватися в роботі з неориг інальними текс­

тами. Отже, для концертів А.Веделя характерним в слідуюче:

1. Органічна єдність словесного тексту і музики як на об­

разно-змістовному рівні, так і на різні акцентно-довготної по­

будови. Активна формотворча роль тексту, починаюча з ритмо-ія- 

тонації і закінчуючи композицією, при наростаючій тенденції до 

завоювання ініціативи суто музичним началом, зменшення у піз­

ніх концертах текстової наповненості.

2. Прекрасна володіння ритмом як фактором індивідуаліза-

• і Мшгэйдов М.К. Стиль в музыке: Исследование.. - М.: Музыка, 

1381. - С. 117.
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НІЇ тематизму, його розвитку, фактором оновлення та об'єд­

нання матеріалу, динамізації та урівноваження форми. Склад­

ність ритмічних малюнків. Характерність таких прийомів, як 

ритмічна відповідь у фугатних побудовах, ритмічна імітація, 

яка значною мірою збагачує- кантовйй тип співвідношення голосів 

у тріо, тощо.

3 . Мелодична винахідливість. Розвиненість, гомофонної ме­

лодії як самоцінної системи, ад вирозтас з багатоголосної 

тканини та посідає з ній центральне місце. Специфічний інто- 

наційнпй стріГ:, генетично, пов’язаний з українською пісенністю,

і водночас - досить велика плі ома вага- елементів, запозичених 

з західноєвропейського інтонаційного фонду. Широкий діапазон 

звуковгсстЕЕс контурів /часто це октава, децима, іноді ундеци­

ма/, • різноманітність зворотів та їх комбінацій, індивідуаль­

ність синтаксичної побудови значної частини мелодій, утворен­

ня різни:: типів мелодій, складність, вигадливість мелодичних 

мвлюнків повільних тріо, виконання яких Еимагае віртуозної во­

кальної ТЕХНІКИ.

4. Повноцінна класична гармонія, яка, породжуючи мелодію 

та управляючи нею, водночас зазнає і зворотньої дії: верти­

каль нерідко підкориться горизонталі, логіці мелодичного роз­

гортання. Ьеідси походять певні "недоліки" у голосвведенні; 

ео іноді трапляються у концертах Веделя /паралалізки, ненорма­

тивні подвоєння в акордах/.

Z. Гармонічність взаємовідносин ведучої мелодії та друго­

рядних, яле ке позбавлених індивідуальності голосів становить 

характерцу властивість фактури. Концертам з автографу притаман­

на рухливість хорової тканини, багатоманітність фактурних при­

йомів, посилення ролі ансамблів, перенесення на них функцій 

експонування теїстичного матеріалу у повільних частинах цик­

лу.
в. Пиинцип тематичного контрасту, г;о є одним з провідній, 

формствг РЧИХ факторів у жанрі ДУХОВНОГО концерту, ДЭПОБНПСТе- 

СЕ у ряді творів Веделя тенденцією до тематичної повторності, 

утворенням дгйтритмічних зюротів, мояоритчі чного тематизму, 

кікроіЕтонаційного розвитку. В той ке чес характерно» рисою 

розгортання матеріалу є faro оновлення за рахунок зміни тональ­

ності, тембрів, глибинного процесу ЗВуКОВЕСОВКбї та рзтаіч-
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неї варіантності.

7 . Рельєфність та структурна оформленізть тематизму обу­

мовлює композиційну завершеність в рамках розділу частина

і, як. правило, частини циклу. Частина складається з 3-4- 

/зрідка 2 / розділів, що розрізняються за своєю внутрішньою 

побудовою, нзрш за все, за типом експозиційної ділянки. £а- 

якз статичність у масштабах частини, викликана, чергуванням 

відносно самостійних розділів, 'компенсується данаміио» розвит­

ку seeps дулі розділів. Форма частин циклу різноманітна-: незе- 

лакі одночастинні форми, тричзстин;:1 форми типу ABA-j, АА.В, 

АВВт, чотаричастинні - АВС2>, АВСВТ. 1 пізніх концертах 

/"Боже, законоирестуикицы восташа на ш" та "Ко Господу внег- 

:а скорсзти чи"/ спостерігається розростання розділів за ,ра- . 

хунок інтенсифікації секвенційного розвитку та введення епізо­

дів - фугато серединного типу. В цілому ж форма у концертах 

Ведёля відрізняється пропорційністю, сбалаясованіста рівязй 

напруги, позним зняттям її у розвинених заключил побудовах.

8 . Різноманітність структури циклів, в яких варіюється 

як кількість частин /3 . 4, 5, 7 / ,  так і послідовність різних 

їх типів. Проте загальною тенденцією є формування чотири- 

частанного циклу з розгорнутими повільнели паршою і третьою 

частинами та швидкими поліфонічний другою і четвертою.

Б цілому можна зробити висновок про здність,. гармоніч­

ність СТііТЗ хорових концертів Веделя. Саме ця внутрішня логіч­

ність, цілісність стильової система, на н-зшу думку, і повинна 

стати найважливішим критерієм, що н ш  необхідно карузатися з 

подальшій оцінці з точка зору авторства текстів тих творів, • 

які не дійшли до нас, в оригінальному вигляді.

ГлаЕз ІЗ "Уроовя т -

г -ї-г."-! я-:г'лізт" складається з трьох розділів: "Характерасти- 

ка •дйгкоаанах редакцій концаргів з авїогрвфу", "Спроба дослід­

ження текстів у декількох списках при відсутності о par і налу*. 

"Текстологічний огляд фономатаріалів". *

/дзл першого розділу полягала в тому, щоб шляхом іюріз- 

„•:лня авторських текстів п“ят:: концертів А .Ведаля з .їх редак­

ціями скласти уявлення про характер змін, що вносилися, з ме­

тою нехаявшого врахування цих знань пря оцінці друкованих теяс-

€ : ■ і  • ' і ■ • . .  . і
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тів тих творів, шо незЗереглися в автографічному вигляді.

Під таким кутом зору бул:: співставлені автографічні 

та друковані тексти концертів "В молитвах неусыпающую Богоро­

дицу" /ред. І.В.С. та К .І .К ./, "Помилуй мя. Господи" /ред. 

М.Лісіцина та І.B .C ./ ,  "Поколе, Господи, забудеши мя” , "Ус- 

лыше. Господи, глас мой" та "Боже, законопреетупницы воста- 

ша на мя" /ред. МЛісіцина/.

Порівняльний аналіз показав, шо основною тенденцією ре­

дакторських змін було спрощення - ритму, мелодики, гармонії, 

тонального руху, фактури, що нерідко набувало систематично­

го характеру. І це не дивно, адже видання першого двадцяти­

ліття IX ст. мали на меті не увічнення спадщини композитора 

ХУШ ст., а більш широке застосування її у богослужебній практи­

ці. При цьому, безумовно, редактори виходили з сучасних їм 

поглядів на функції і зміст церковної музики. Авторам редак­

цій, вочевидь, не бракувало теоретичної освіченості, проте їм 

ж  вистачило музичного обдарування, щоб по-справжньому відчу­

ти дух, стиль веделівських творінь. В усіх редакціях /меншою 

мірою - у МЛісіцина, більшою - у І .B.C . та К .І . К ./ виявля­

ється нерозуміння редакторами таких важливих стильових ознак, 

як логічність, урівноваженість композиції, динамічність роз­

гортання, мелодичне богатство, національна визначеність те­

матизму, варіантна змінюваність матеріалу. Наслідком цього 

нерозуміння стало порушення гармонічності стильової системи 

творів та зниження їх дожнього рівня. Найбільшого спотворен­

ня зазнав текст концерту "В молитвах неусыпающую Богородицу" 

в редакції І.B.C. і К.І.К-, де, наприклад, в першій частині 

тільки 4 такти лишилися без змін, у другій змінився лад се­

реднього розділу /мінор замість мажору/, а третій розділ вза­

галі зник. Надзвичайно висока концентрація виправлень, що­

правда, більЕ дрібних, у редакціях концерту "Помилуй мя, Гос­

та: е" Ї .З .С ., е також МЛісіцина.

Кількісна та якісна вагомість редакторських правок у зга- 

яенях текстах, поперле, робить недоцільним їх використання 

у Ежодавській практкгі, а по-друге, вимагає надалі обережно­

го стгвЛйЯНй До інших Друкованих видань.

В RHCiynHovy розділі глави £ проаналізовано ряд друкс-
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ваних текстів творів, то на збереглися у вигляді автографів: 

концерт "Гласом моим" в редакціях М.Гольтісона /видана? журна­

лу "Музыка и пение"/ та І .B.C. і К Л .К , /"Сборник концертов 

®йя смешанного .хора А.Вздаля и С Легтярава". 'і 27. - Петроград, 

,0лександро-Нэ.зська Лавра, в'ада ведь П.МДірєзв, ISI7 р ./ ;  хор 

"Блажен музі" б редакціях М.Яісіцина /"Чторичеакая хрестома­

тия церковного пения". - Вигс. I . - Снб, в и д з е є ц ь  И»К. Сэл і верс­

тов, 1902 р ./  та К.Лебедева /"Сборник песнопений розных авто­

ров для малого смешанного хора из произведений современных аз- 

тсоов". ’5 15. - Петроград, Олексакдро-Нзвська Лавра, видавець 

П.З.Кірєєз, б/p /; "Ирмосы св. Пасхи" в редакції Н.Лебедввэ 

/"Сборник духовно-музыкальных песнопений разных авторов для 

небольшого смешанного хора", і 5. "Из Цветной триода". - Петро­

град, Олзксаядро-Невська Лавра, видавець П.М.Кірєєв, 1913 р ./  

та анонімній редакції /видання товариства "Нотно-книжное дело"/; 

тріо "Покаяния отверзи ми двери" з чотирьох редакціях - В.Патг- 

рушазського /"А .Л .Be даль. Избранные духовно-музыкальные про­

изведения1'. - Бесплатное приложение к яу риалу "Руководство для 

сельских пастырей". - Ban. II. - Київ, І9ІІ р . / ,  Н.Лебедева 

/"Сборник духовно-музыкальных песнопений разных авторов для 

небольшого смешанного хора". ПІД. ред. С.Ст.Азвева. .4 2 . "йз 

постной, триоди". - Спб, Слаксандрс-Невська Лавра, вадзвепь 

n.M.Kipsss, 1912 Р ./ .  М.Лісіцана /видання її.К.Саліварстсва/ та 

анонімній рукописній редакції.

Якщо з текстах редакцій "Крмосов сз. Пзсхи." присутні хоча 

й численні, але всз ж таїш.дрібні розходження /на наш погляд, 

редакція К. Лебедева повинна бути ближчого до втраченого авторсь­

кого тексту/л .то в -і'вшах виаздкак відмінності .значно вагоміші: 

в редакцій$Ц£оцгагісеяа тщеріу. Тле-зш моим" вони стосуються 

структура цаклу, в редакції -М.Лісіциіш хору "Блажзя муж" - 

жанрових ознак, в редакції І.В.С. і К .І.К. концерту "Гласом 

м оё м " відбулася повна заміна частина матеріалу. Радзнці? тріо 

"Покаяния отзарзя ми двери" також містять валику кількість ва­

ріантів, частина з .яких пов-'язана зі зміною виконавського скла­

ду /обробка для хору Н. Лебедева та невідомого рздакгора, варіан­

ти для сопрано І, П тз басу в редакції М.Лісіцияз/. В білкаос- 

ті випадків :ля віддаєш перевагу варіантам В.Патрушавсьзсего-,;'



крвпда з точки зору мелодичної виразності, функціонально-гар- 

монічної логіки, композиційної побудови, а також взаємодії 

музики й словесного тексту.

Поряд з доступними нам сьогодні друкованими та рукописни­

ми списками багатий матеріал для текстологічного дослідження 

хорової спадщини А.Веделя може бути одержаний завдяки фоноза- 

писам. В тексті останнього розділу глави Ш дається огляд ря­

ду фонозатшсів', що мав на меті з"ясувати, який саме текст /ре­

дакція/ озвучений в кожному конкретному випадну і яку нову з 

точки зору текстології інформацію несе даний запис. У додат­

ках до роботи міститься дискографія, яка включає відомості про 

дореволщійні та сучасні записи творів композитора, а також 

пр2Водяться окремі цікаві варіанти, записані з грамплатівок та 

магнітофонних стрічок /запиои тріо "Покаяния” хором московсько­

го храму Христа Спасителя п/к М .В .Карпова, 1913 p ., Ф.І.Щалл- 

ш ним, 1932 р. та американским хором "Думка" п/к С.Комірного, 

1990 p.; записи хором Ленінградської митрополії п/к П.Гервси- 

мова коЕіертів "Днесь владыка твари" та "На реках Вавилонских", 

1977 р ./ .

Актуальною проблемою сучасного виконавства є ставлення до 

словесного тексту творів церковної музики. На прикладі запису 

хором "Фрески Ьиєва" п/к О.Бондареяка "Ирмосов св. Пасхи" А.Ве­

деля в роботі показано, що наскільки б делікатно не був зробле­

ний переклад з однієї мови на іншу /в  даному випадку - з церков­

нослов'янської на українську/, все одно він спричиняється то 

редЕгузання нотного тексту і впливає на звучання ТЕору. Там 

більш очевидною є неприпустимість повної заміни словесного текс­

ту /хор "Тебе поем", соль мінор з текстом "Блажен, кто в Боге 

пребывает" у виданні Всесоюзної Ради євангельських хрзстяян- 

баптистів, 1988 р. та з текстом "К тебе, Господь, взывав я" в 

запису Камерного хору церкви християн-адвентистів сьомого дня 

п/к Е.Соколовської/.

З цілому-огляд фономатерівлів показав, що незважаючи на 

те, що на сьогодні записані все близько ЗО творів А.Веделя, 

звуковий "изргрет" митця ще не стюрено. Так. з 12 концертів, 

що дійшли до нас в автографічному вигляді і, отже, найбільш 

показові щодо стою, на платівки записані лише 3 , причому 2 з 

них - у найгірвях редакціях. Тому завданням найближчого часу

- 14 -
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має стати розширення репертуару хорових колективів за рахунок 

якісних текстів.

Підсумовуючи результати текстологічну досліджень твор­

чої спадщини А.Л.Веделя, слід підкреслити, що джерелознавча 

база для вивчення до ройку композитора надзвичайно широка і яв­

ляє собою практично неосяжний масив списків з незліченною кіль­

кістю текстових варіантів. Проте на данному етапі продовження 

пошукової роботи ще залишається безумовно необхідним.

Видання творів А.Еедаля, що не дійшли до нас в автографіч­

ному вигляді, як бачимо, є надзвичайно складною і відповідаль­

ного справою, ііа ряді прикладів у роботі розкритий запропонова­

ний метод вирішення проблеми авторського тексту шляхом вибору 

з-поміж відомих - "кращої" /такої, що найбільш відповідав 

стильовим орієнтирам /редакції. Етім, і її, як правило, не мож­

на утотожшовати з втраченим оригінальним текстом. Не будучи 

ідеальною з точки зору чистоти стилю, вона може бути удоскона­

леною за допомогою "інкрустації" окремими варіантами з інших 

редакцій. Таким чином, перед дослідниками творчої спадщини 

композитора відкривається можливість створення гіпотетичних 

текстів, а для майбутніх видавців - можливість видазати "кра­

щу" редакцію без варіантів або з варіантами, гіпотетичний тенет 

або одразу декілька редакцій.

Звернення до широкого кола джерел, введення у науковий 

обіг новихнотних матеріалів дозволило в роботі не лише роз­

ширити уявлення про обсяг творчої спадщини А.Веделя та заклас­

ти основу для її подалшого текстологічного дослідження, а й 
поглибити знання індивідуального стилю композитора. Результата 

аналізу його хорових концертів засвідчують, що творчість митця 

належить до тих "яскравих, значних музичних стилей, які мають 

велику культурну цінність"; характерззугочись "чіткою контраст­

ністю по відношенню до інших- і водночас внутрішньою заверше­

ністю, логічністю..."1 . £  '

Якщо останній аспект стилю композитора досить докладно 

висвітлений в роботі, то його співвідясщення з Ішима спорід-

* Медушевский В.В. Музыкальный сталь каа) семиотический объект// 

Сов. музыка. - 1979. - Л 3 . - С. 32.
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даними музичними яв raja ми розглядалося фрагментарно і потребує 

подалызих досліджень. Проблема індивідуального стилю А.Веде- 

ля з контексті індивідуальних сталей його сучасників є досить 

складною, незважаючи на всі ті відмінності, шо лежать на по­

верхні і одразу сприймаються на слух. Не підлягає сумніву 

специфічність інтонаційного строю та характеру образності 

каййільа яскравих вгделійських концертів,, цілий ряд особли­

востей багатоголосся, а іаксй формотворення, починаючи з тема­

тизму і кінчати п&Зудовою циклу. ОйяаК міра виявлення айтор»- 

ської індивідуальності нєоднаковз в різних концертах, а тим 

більша в іших жанрах - літургічнкх хорах, ірмосех тощо. Та­

ким чинок, в орбіту досліджень має включатися проблема єднос­

ті індивідуального стилю композиторе в жанровому, а крім того - 

в еволюційному аспектах, оскільки навіть в рамках умовного цик­

лу 12 концертів .з автографу /1793-1736 рр>/простежується суттє­

ва еволюція.

Проблемним також є дослідження індивідуального стилю 

А .Вед еля в аспекті його співвідношення з великими еййсальними 

стилями. Безумовно, синтезуючи риси декількох стилей - барок­

ко, класицизму, сентименталізму, - він все ж таки базується на 

загальнокласичкій основі, і це об"сднує його з історично пара­

лельний явищами пезною нормативністю, со, природно, утруднює 

виявлення індивідуальної специфіки. В той ке час згаданий ас­

пект аналізу стилю с надзвичайно актуальним, оскільки в тзор- 

чій сзадщяні А.Вєделя існує, цілей ряд творів, авторство яких 

сумнівне і підлягає перевірці.

Творчість А.Л.Бедаля, що виникла на загальнокласичному 

ГРУНТІ, ВС2МХЛСВЄВ23 досвід західноєвропейської м у з и к и , водно­

час представляє надзвичайно яскравий зразок освоєння українсь­

ких народнопісенних джерел. Кульмінупчи, таким чином, в загаль­

ній тендері! розвитку нашого музичного мистецтва ХУШ ст., во­

ка заслуговує надалі на глибоке дослідження саме яз? важливий 

етап становлення національного сталю української професійної 

'кузини. .
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